



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 106 (7812)

ЧЕТВЕРГ, 19 СЕНТЯБРЯ 1996 ГОДА

## К зимовке готовятся основательно

Учитывая трудности и промахи в проведении зимовки общественного скота прошлых лет, труженики коллективного сельскохозяйственного предприятия «Сакмар» в текущем году готовят основательно животноводческие помещения, корма.

В помещении телятника, совмещенном с родильным отделением, полностью заменены полы, кормушки. Вновь изготовлены и установлены перегородки отсеков.

В помещении родильного отделения заменили на одном ряду полы, на другом замена их проведена в прошлом году. В эти дни завершается выборочная обмазка стен и их побелка.

В двух коровниках стены помазаны и побелены. Транспортеры для удаления навоза находятся в рабочем состоянии. Двери утеплены. До 1 октября планируют завершить замену полов в помещении коровника № 2.

Следует отметить, что работа сделана качественно, на совесть. Добросовестно трудятся на ремонтно-скотопомещений плотники Юсуп Мухамедьянов, Зиннур Ахтямов, Минибай Абдульменов, Зиннур Аминев и Асхат Илимбетов. Благодаря им выполнен такой большой объем ремонтных работ.

На обмазке и побелке животноводческих помещений производительно работали и продолжают работать Роза и Клара Узбековы, Фируза Ампиева.

В текущую зимовку войдут 350 голов крупного рогатого скота, в том числе 140 коров, около 25 козопоголовья.

В достаточном количестве заготовлены грубые и сочные корма, зернофураж. На кормовой двор завезен и сложен весь объем заготовленного сена в количестве 3200 центнеров, имеются 21 тыс. центнеров силоса и 2 тыс. центнеров сенажа.

Сакмарцы настроены на успешное проведение предстоящей зимовки общественного скота.

Р. АРСЛАНОВ.

## «Урожай-96»

— А СТОИТ ли писать об этом, — это первая фраза управляющего Уфимским отделением совхоза «Матраевский» В. Н. Демидова. Закончили мы уборку хлебов как и планировали, зерновые занимали 3100 гектаров, силосные были посеяны на площади 933 гектара. Пришлось нелегко, но наша инженерная служба сумела справиться с поставленной задачей.

В данном хозяйстве отделение на хорошем счету. Сумели собрать 49000 центнеров зерна, все это количество подвезли, очистили и убрали под крышу. Полностью заложили семена, фуражное зерно, продовольственное зерно для натуроплаты рабо-

чим совхоза, а также пенсионерам. Сегодня по заранее разработанной системе подводятся итоги выполнения механизатора сменных заданий как на обмолоте, косовице хлебов, так и на свдвжке

намолоченное зерно в отделении было выдано из бункеров мощных «ДОНОВ» механизаторов Айда-ра Мурзабаева, Геннадия Трофимова, Ражана Сагитова, Халфетдина Сулейманова.

## КИПИТ РАБОТА

соломы и заготовке соломы.

Добрими словами отзываются специалисты отделения о механизаторах на косовице зерновых О. Усатый, А. Бурове, В. Мирошник, Х. Мухамедьярове, Р. Раимове. Без большого разрыва шли следом комбайны на обмолоте. Практически, все

трудно пришлось бы комбайнерам не будь рядом с ним и таких водителей как Ильдар Кипзяев и Виктор Туленков. На своих ЗИЛах они перевезли наибольшее количество зерна с поля на ток.

— Урожайность для нынешнего года неплохая, — продолжает разговор уп-

равляющий отделением В. Н. Демидов, — можно было собрать и больше. Вот только прошедший град сильно повредил. Почти на 1030 гектарах зерновых мы не сумели собрать и 50 процентов урожая. Ущерб от града нанесен огромный.

И тем не менее в отделении сумели обеспечить себя зерном. На освобожденных от зерновых площадей без промедления велось свлакивание соломы на края полей. В этом деле не было равных Касиму Баракову и Алику Габдрахманову. В эти дни солома скирдует, а также подвозится на сеновал отделения. Ее уже подвезено больше половины запланированного. Тут же раздолье для пахотных агрегатов. При плане 2852 гектара механизаторы от-

деления подняли зябь на площади 1900 гектаров, что составляет 70 процентов к заданию. С раннего утра и до позднего вечера 8 пахотных агрегатов не прекращают работу. Отлично трудятся механизаторы на К-700 Н. Каримов, Х. Сафиуллин, на Т-4 — З. Такалов, У. Такалов, Р. Газилов, А. Ишкильдин. Пока стоит погода, в отделении намерены поднять зябь на большей площади, чем запланировано. Более того, здесь в оптимальные сроки посеяли озимую рожь на 230 гектарах, и в виде эксперимента еще 70 гектаров засеяли озимой пшеницей. Уверены, что имея таких опытных и знающих свое дело хлеборобов, без урожая не останутся.

В. ДАНИЛОВ.

## Навстречу курултаю башкир Оренбургской области

Заместитель главы администрации города Медногорск Александр Ильич Горюнич, открывая I курултай башкир города, отметил, что единой семьей живут и работают башкиры с другими национальностями. В то же время имеются проблемы в развитии национальной культуры, образования. Заведующий отделом культуры администрации города Анатолий Михайлович Банщик рассказал о работе с жителями башкирской национальности. Председатель культурно-просветительского общества «Усергэн» Р. Биккужин, ведущий психолог отдела образования Шагида Идельбаева, директор Рысаевской школы Ирек Мухаметович выразили желание земляков учить своих детей на родном языке, организовать передачи Башкирского телевидения из города Уфы. Состоялся деловой разговор, благодарили соседей из Хайбуллинского

района за культурное обслуживание. Попросили помощь в составлении плана работы общества «Усергэн», оказать методическую помощь.

Медногорцы тепло встретили выступления наших самодеятельных артистов и детского ансамбля «Гульназира». А юрта совхоза «Матраевский» (директор З. Г. Халилов) прилекла всех посетителей.

Воскресенье, 15 сентября, проводился I курултай башкир города Орск. Глава администрации города Виктор Абрамович Франц, заместитель главы администрации Юрий Александрович Берг, член исполкома Всемирного курултая башкир, руководитель пресс-центра Тагир Ишкинин, председатель организационного комитета проведения курултая Оренбургской области Рамиль Хайдарович Искандаров высоко оценили работу по подготовке курултая, выразили благо-

дарность делегации из нашего района за взаимопонимание, за искреннюю помощь и поддержку.

Украшила мероприятие юрта колхоза «Красный доброволец» (председатель Б. Г. Павлов).

Курултай городов Медногорск и Орск приняли резолюции, выбрали исполкомы, делегатов на Курултай Оренбургской области.

19 сентября делегация нашего района выезжает на Курултай башкир Оренбургской области. На этом форуме будут участвовать глава администрации Хайбуллинского района Ф. М. Казакбаев и заместитель главы администрации, председатель исполкома курултая района Н. Х. Тукбаева. Также официально приглашен ансамбль «Рух». А готовит юрту совхоз «Степной» (директор З. С. Карасов).

В добрый путь, плодотворной работы вам на курултае!

М. АКИЛОВА.



30 лет крутит «баранку» автомашины водитель колхоза «Красный доброволец» Фарит Байбулло-вич Нураев. Какие только грузы не пришлось ему перевозить за столь долгий срок. Вот и в этом году он неустанно трудился на перевозке зерна из-под бункера комбайна на ток, обеспечивает передвижку зерна на зер-

потоку, перевозил силос. И везде был в числе первых. Доверенную ему автомашину ГАЗ-53 он содержит в хорошем техническом состоянии. А в работе она ему отвечает надежностью.

НА СНИМКЕ: водитель колхоза «Красный доброволец» Ф. Б. Нураев. Фото М. КУСЯКОВА.

## РЕШЕНИЕ президиума райсовета

### О ПРИОСТАНОВЛЕНИИ ВЗИМАНИЯ ПЕНИ ПО ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПО НАЛОГАМ И ИНЫМ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ ПЛАТЕЖАМ В РАЙОННЫЙ БЮДЖЕТ

В целях стабилизации финансового и экономического положения предприятий и организаций сферы материального производства и обеспечения производственной деятельности хозяйствующих субъектов всех форм собственности и ведомственной принадлежности президиум районного Совета РЕШИЛ:

1. В соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан от 5 августа 1996 года №УП-505 «О мерах по улучшению финансового состояния предприятий и организаций» установить, что с 20 мая 1996 года налоговой инспекцией по району не осуществляется взимание пеней по задол-

женности, возникшей на данную дату у предприятий и организаций, по налогам, поступающим в районный бюджет. Пени, начисленные на 20 мая 1996 года, отражаются в специальной отчетности и проценты на них не начисляются. Срок действия настоящего решения определять по 31 декабря 1996 г.

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на управление экономики администрации района.

Председатель  
районного Совета  
Ф. КАЗАКБАЕВ.

6 сентября 1996 г.



Два с половиной года существует монтажный участок по газификации при Хайбуллинском ремонтно-монтажном предприятии. За этот период монтажники смонтировали внутрисельский газопровод в селе Федоровка протяженно-

стью 4,5 километра, газифицировали здесь 90 квартир, а также проложили межпоселковый газопровод до пос. Садовый.

Сегодня монтажники заняты на газификации села Макам.  
Р. АРСЛАНОВ.

НА СНИМКЕ: (слева направо) слесари Галим Кильдибаев и Миннигали Султангареев, электросварщик Юлай Якупов, машинист - трубукладчик Ильшат Билялов, изоляционный мастер Гильмитдин Давлетбаев.  
Фото М. КУСЯКОВА.

## Судебная хроника

### Расплата

Дважды судимый, нигде не работающий Юсуп приобрел в пос. Бурибай самодельный пистолет и около 14 патронов к нему у трех неизвестных лиц. Пистолет и патроны носил при себе.

После совместного распития спиртных напитков с Хабирьяном и драки с ним их общая собутильница подобрала пистолет, выпавший из кармана Юсу-па и попросила второго отобрать патроны. Хабирьян выполнил ее просьбу.

Во время драки он нанес Юсупу менее тяжкие телесные повреждения.

Пистолет и патроны, отобранные у Юсу-па, он

не сдал в райотдел милиции, продолжал пьянствовать до тех пор, пока не был задержан работниками милиции. При личном обыске у него были обнаружены боевые патроны, а пистолет был изъят работниками милиции на квартире их общей собутильницы.

Хайбуллинский районный суд приговорил Хабирьяна к 3 годам лишения свободы в исправительно-трудовой колонии (ИТК) общего режима условно с испытательным сроком - 3 года.

Юсуп осужден к 3 годам лишения свободы с отбытием в ИТК строгого режима.

убийством своей бывшей жене, нарушая спокойствие соседей, угрожая жизни и здоровью находящихся в квартире родственников потерпевшей.

Он прекратил свои ху-

лиганские действия лишь после задержания его подоспевшими работниками милиции.

Районный суд приговорил Руслана к 5 годам лишения свободы с отбы-

ванием в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

Верховный суд Республики Башкортостан оставил приговор без изменений.

### Не понравился

Рабочий совхоза Руслан в состоянии алкогольного опьянения из-за личных неприязненных отношений к соседу поджег его сено, облив бензином. В результате пожара сгоре-

ло имущество на сумму более 760 тысяч рублей.

Районный суд приговорил Руслана к 3 годам лишения свободы с отбытием в исправительно-трудовой колонии обще-

го режима условно с испытательным сроком 2 года и взыскать с него материальный ущерб потерпевшему в сумме 761560 рублей и госпошлину в доход государства в сумме 38078 рублей.

### Обиделся

Тридцатисемилетний Фаниль, проживающий в пос. Татыр-Узяк, вечером в нетрезвом виде пришел в сельский Дом культуры к жене во время проведения репетиции участников художественной самодеятельности.

Спор с женой произо-

шел из-за того, что время уже позднее, что дети находятся дома одни, ужин не готов. Во время ссоры нецензурно выражался на жену, разбил стекло в СДК. Ущерб составил 60480 рублей.

Районный суд признал Фаниля виновным в со-

вершении преступления и назначил наказание в виде исправительных работ по месту работы сроком на 6 месяцев с удержанием 15 процентов заработной платы ежемесячно в доход государства.

Подготовил  
Р. АРСЛАНОВ.

### Цена ревности

Житель п. Т-Узяк Урал, ранее дважды судимый и не работающий, находясь в состоянии алкогольного опьянения пришел домой к своей бывшей жене, где из-за ревности устроил скандал. В ходе ссоры он пытался ударить ее газовым баллоном, выражался нецензурной бранью. Бывшая его жена, схватив ребенка, убежала к своей сестре.

Урал, продолжая свои хулиганские действия, пришел в дом сестры бывшей жены, где продолжал

скандал, выражаясь нецензурной бранью в присутствии хозяйки квартиры и ее детей. На требования домовладельца прекратить хулиганские действия, он, схватив скамейку, пытался ударить ее, но был выдворен соседями из квартиры, которые пришли на помощь.

Через некоторое время Урал вернулся в этот дом с ножом в руке и стал стучаться в закрытую дверь, выкрикивая нецензурную брань и угрожая



## „Башинформ“ сообщает

Трест «Нефтепровод-монтаж» продолжает работу по претворению в жизнь государственной программы газификации сельских населенных пунктов Башкортостана.

Как сообщил начальник производственного отдела треста Павел Шуршин, в первом полугодии 1996

года сдано 27,8 километра газопроводов, в том числе отвод на село Макам Хайбуллинского района - 11,5 километра, отвод на колхоз «Рассвет» Стерлитамакского района - 8,7 километра. Несколько небольших газопроводов построено в Уфимском, Благоварском и Аургазинском районах.

В 1995 году в республике Башкортостан были поставлены на учет 118 детей и подростков-наркоманов.

Количество взятых на учет детей и подростков-наркоманов в 1995 году в республике составило 118 против 5 в 1993 году, что и дало увеличение в 23,6 раза. Общее же число состоящих на

учете детей и подростков составило 148 человек и выросло в 21,1 раза. Однако, чтобы получить реальное количество детей и подростков, подверженных наркомании, нужно эту цифру умножить на 10-17.

ИСЧЕЗЛО... СТАДО

Невероятно, но факт. В деревне Покровка Уфимского района Башкортос-

тана исчезло... стадо бычков. 21 голова несостоящегося крупного рогатого скота как сквозь землю провалилась.

По мнению здешней милиции, это заранее хорошо спланированная операция надо за пределами района, а может быть, и республики. Если от нее, конечно, не остались рожки да ножки.

Районной  
газете—  
65 лет

## О чем писали раньше

«ЗНАМЯ ПОБЕДЫ»

10 января 1947 года.

## В колхозе „Красный Байкал“

Члены сельскохозяйственной артели «Красный Байкал» дружно ведут прополку полей от сорняков. На прополке посевов ежедневно работают 70 человек. Прополку хлебов проводят под руководством колхозного агронома тов. Лыгина. Работа производится по бригадам, на основе мелко-групповой сдельщины. Каждая группа прополки берет за выполнение и перевыполнение дневной нормы.

Все 3 группы дневное задание выполняют с честью, и неслучайно, в колхозе «Красный Байкал» завершили первую прополку на всей засеянной площади 900 га. Сейчас колхозники проводят вторую прополку посевов. Вторично уже прополоно 250 гектаров посева яровых культур.

ЮЛАМАНОВ,



## «ЗНАМЯ ТРУДА»

23 декабря 1971 года.

## Для рабочих и их семей

Коллектив строительного цеха Бурибаевского рудоуправления в канун 54-годовщины Великого Октября завершил переоборудование душевой в баню. Он за один раз может обслуживать 70 человек.

Новая баня удобная: просторный зал ожидания, буфет. Здесь можно купить мыло, мочалку, а жажду утолить газированной водой и ливом.

Просторно и светло в моечной и парной. У стен установлены шкафчики для одежды и белья. Постоянно подается горячая и холодная вода.

Кроме того, для тех, кто желает просто помыться, есть отдельные номера с душем и ванной. Здесь в течение часа можно помыться всей семьей.

В свое время в бане, где было только 27-30 мест, каждый день мылись по 250-280 человек. Сюда приходили также жители поселка Татыр-Узяк, Первоначальной ГРЭ. Были некоторые трудности в обслуживании людей. А сейчас совсем другое. Никакой очереди.

Жители нашего поселка выражают глубокую благодарность строителям.

Т. БИКБОВА.

## О выплате пособий

В ПОСЛЕДНЕЕ время в нашу газету поступают немало вопросов, касающихся получения социальных и детских пособий. Вопросы эти волнуют многих, ведь некоторые месяцами, а то и годами не получают зарплату и живут по-существу на пособия. «Но вот мы лишились и этого источника», — пишет, к примеру, жительница села Подольск. Хотелось бы узнать, это везде так или только у нас? Ведь сейчас уже середина сентября, а мы только дожидаемся за июль, а за многодетность вообще не получали с

апреля». За разъяснениями по этому поводу мы обратились в финансовый отдел и отдел социального обеспечения района. Бухгалтер по компенсациям райфинотдела Е. Карагодина. — Компенсационные выплаты производятся по мере поступления финансовых средств из республиканского бюджета, Учреждения, организации и хозяйства представляют в отдел платежные поручения с расшифровкой сумм выплаты. На основании этого документа производится перечисле-

ние компенсационных выплат на расчетные счета той или иной организации.

Отдел производит ежемесячные компенсационные выплаты детям в пределах 600.000 млн. рублей. А органы социальной защиты населения назначают и выплачивают ежемесячные компенсационные выплаты одиноким матерям в пределах 100.000 млн. рублей. В данный момент полностью перечислены ежемесячные компенсационные выплаты на детей за июль текущего года.

Задержки выплаты происходят только из-за невыполнения доходной части бюджета. Так на 6

сентября с.г. при плане 41730 млн. руб. исполнение составляет 36737 млн. рублей.

Главный специалист по льготам отдела соцобеспечения района А. Буренина.

— В январе-феврале мы рассчитались за декабрь 1995 года, а социальные пособия за 1996 год начали выплачивать в апреле. В июне же рассчитались за февраль-март. Задолженность за апрель-июль составила 624,1 млн. рублей.

Кабинет Министров Республики Башкортостан принял распоряжение № 854-р от 25 июля 1996 года, где в целях погашения задолженности за

апрель, май предусматривается выплата социальных пособий в натуральной форме (мукой, крупой).

Для исполнения данного распоряжения принято распоряжение администрации района № 554 от 8 августа 1996 года, где названы конкретные исполнители: отдел социальной защиты населения должен подготовить и обеспечить торговые точки ведомостями малообеспеченных граждан, изготовить и организовать выдачу социальных чеков (в настоящее время ведомости и чеки готовы), райпо должно определиться с торговыми точками, через которые будет осу-

ществляться выдача продуктов, а также организовать получение, доставку, хранение и выдачу продуктов питания.

Наш район закреплен за Сибайским элеватором. Малообеспеченные граждане на местах должны обратиться в свои сельские администрации, где им и будут выдаваться социальные чеки, а получателям социальных пособий села Акъяр и поселка Садовый необходимо обратиться в отдел социальной защиты населения.

За июль текущего года выдача социальных пособий будет производиться по мере поступления денежных средств.

## НЕЛЕГКИЙ ЭТАП — КОРИДОРЫ, КАБИНЕТЫ...

Так считают многие авторы писем и телефонных звонков, ищущие ответы на волнующие их вопросы: как восстановить доброе имя репрессированного отца или брата, вернуть незаконно конфискованный у родителей дом, принадлежавшую семье квартиру... Особенно участились обращения в Ассоциацию жертв политических репрессий РБ и редакцию после того, как была опубликована в нашей газете 17 июля статья «Пусть станет легче гнет былого...»

Мы попросили председателя Ассоциации Салавата Харисовича Тупеева ответить на вопросы граждан и тем самым облегчить им поиск истины.

**Вопрос: В какой срок должно быть удовлетворено заявление о возврате имущества?**

**Ответ:** Положение о порядке возврата гражданам незаконно конфискованного, изъятого или вышедшего иным путем из владения в связи с политическими репрессиями имущества, возмещения его стоимости или выплаты денежной компенсации (в дальнейшем — положение; оно утверждено постановлением Правительства РФ от 12.08.95г. № 926, опубликовано в «Российской газете» 24.08.94 г.) устанавливает, что предельный срок удовлетворения требования о возврате имущества не должен превышать одного года.

Необходимо отметить, что первоначальный срок приема заявления о возврате имущества (до октября 1996 г.) отменен и теперь срок приема заявлений не ограничен.

Срок рассмотрения заявления о возврате конфискованного имущества, возмещения его стоимости или выплаты денежной компенсации с момента поступления в комиссию до вынесения ею заключения не должен превышать 6 месяцев.

**Вопрос: Кто имеет право на получение (возврат) конфискованного имущества в случае смерти хозяина имущества?**

**Ответ:** По положению в случае смерти реабилитированного лица возврат конфискованного имущества, возмещение его стоимости или выплата денежной компенсации производится его наследникам по закону первой очереди в равных долях; детям (в том числе усыновлен-

ным), супруге (супругу) и родителям (усыновителям) умершего, а также ребенку умершего, родившемуся после его смерти.

**Вопрос: Можно ли вернуть имущество, в отношении которого нигде ничего не сказано, но известно, что оно было все-таки отобрано и передано колхозу?**

**Ответ:** Да, можно. Здесь под словом «вернуть» понимается или возврат в натуре, или возмещение его стоимости, или выплата денежной компенсации. Положение устанавливает следующие виды имущества:

Конфискованным считается имущество, в отношении которого имеются указания в приговорах судов и решениях внесудебных органов.

Под изъятием понимается имущество, в отношении которого не было судебных (внесудебных) решений о конфискации.

Вышедшее иным путем из владения — имущество, оставленное, в частности, бесхозным, в результате репрессирования его собственника или владельца, в отношении которого не было официальных решений о конфискации или изъятии.

В вопросе как раз речь идет о последнем виде имущества.

**Вопрос: Можно ли сохранившийся дом или другое имущество вернуть в натуре? (Илькин Ибрагим Галлямуллин, 453101, г. Стерлитамак, ул. Советская, 56 кв. 1).**

**Ответ:** Да, можно. Но здесь есть оговорки. Возврат конфискованного имущества производится в случаях, когда оно сохранилось.

Реабилитированным лицам возвращаются в натуре жилые дома при условии, что эти жилые дома необходимы им и членам их семей для постоянного проживания и при условии освобождения занимаемых реабилитированными лицами жилых помещений в домах государственного и общественного жилого фонда.

Возмещение стоимости имущества производится в случаях, когда имущество сохранилось, но оно не может быть возвращено по основаниям, предусмотренным законодательством, либо реабилитированное лицо согласно вместе возврата жилого дома на

возмещение его стоимости, а также в случаях, когда имущество не сохранилось, однако имеются документы о его характере, состоянии и количестве, на основании которых возможна оценка имущества.

Если факт конфискации имущества установлен, но отсутствуют или утрачены документы о его характере, состоянии и количестве, производится выплата денежной компенсации.

**Вопрос: (И. Г. Илькин): Какова сумма возмещения или компенсации за конфискованное имущество?**

**Ответ:** Размер возмещения или компенсации за конфискованное имущество не должен превышать 40-кратного установленного законодательством минимального размера оплаты труда, исключая жилые дома, или 100-кратного установленного законодательством минимального размера оплаты труда за все имущество, включая жилые дома.

**Вопрос: Я хочу и проду ответить не только для себя, но и для очень многих о льготах для реабилитированных жертв политических репрессий, в частности, кому положены бесплатные автомобиль или мотоцикл? (Измайлов Михаил Терентьевич из г. Салавата, адрес не указал).**

**Ответ:** О льготах для реабилитированных жертв и пострадавших от политических репрессий подробно сказано в моей статье «Пусть легче станет гнет былого...» (см. газету «Советская Башкирия» от 17 июля 1996 г.). Что касается бесплатного легкового автомобиля, о нем действительно ни слова не сказано. Существующие на сегодня законы гласят: «Лица, подвергшиеся репрессиям (речь идет о политических репрессиях — С.Т.) в виде лишения свободы, ссылки или высылки и реабилитированные... имеющие инвалидность или являющиеся пенсионерами, имеют право... на бесплатное обеспечение автомобилем класса «ЗА3-968М» при наличии медицинских показаний на мотоколяску, при отсутствии противопоказаний к вождению автомобиля...». Медицинские показания определяются врачебной комиссией (ВТЭК) и при этом имеется перечень случаев, когда полагается мотоколяска (напрям, трудности при ходь-

бе из-за отсутствия ноги).

**Вопрос (задается очень многими): К кому обращаться по вопросу возврата конфискованного при репрессиях имущества и какие документы необходимы при этом?**

**Ответ:** Заявления о возврате конфискованного имущества, возмещения его стоимости или выплаты денежной компенсации реабилитированным лицам рассматриваются комиссиями по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий (далее именуется — комиссия), созданными при администрации районов (городов) по месту нахождения или реализации этого имущества на территории Российской Федерации на момент применения репрессий независимо от того, где были репрессированы и проживают в настоящее время реабилитированные лица.

К заявлению прилагаются в обязательном порядке (без уплаты пошлин) копии документов о реабилитации, а также имеющиеся материалы, подтверждающие факт конфискации имущества, а наследниками, кроме того, документы, подтверждающие право наследования по закону первой очереди (в частности, нотариально заверенные копии свидетельства о смерти реабилитированного лица, о браке — для детей и родителей — для детей и родителей, об усыновлении — для усыновленных и усыновителей, решения суда об установлении факта нахождения на иждивении умершего репрессированного лица). Подробная консультация может быть дана адвокатами.

Факт конфискации имущества может быть доказан на основании справок МВД, МБ или архивов. При отсутствии документальных сведений факт конфискации имущества может быть установлен в судебном порядке (без уплаты пошлины) на основании свидетельских показаний.

Споры, связанные с возвратом имущества реабилитированным лицам и их наследникам, разрешаются в суде.

**Вопрос: Восторгается ли справедливость? — отчаявшись от похорон по служебным коридорам и кабинетам и унизительных разборов, спрашивает Фазлутдинов Василь Сафиевич из Стерлитамака (453121, г. Стерлитамак, ул. Дружбы, 48, кв. 90).**

Далее он пишет: «В 1931 г. отца, мать и нас пятерых детей, в том чи-

ле и меня (в возрасте 10 лет), сослали в г. Черемхово Иркутской обл. В годы войны работал в шахте, уголь добывал. Здесь получил черепно-мозговую травму, инвазид, хожу в сопровождении близких». Письмо большое, трогательное, его нельзя читать без содрогания... Ему до сих пор не выплатили тупеню, которая положена, хотя не раз бывал в райсовете, администрации города.

**Ответ:** К сожалению, таких писем немало. От себя могу добавить — много случаев задержки выплат или выплаты неполной суммы при компенсации стоимости конфискованного при репрессиях имущества. Все это является грубым нарушением закона. Комиссия при городских и районных администрациях стоит на защите интересов жертв и пострадавших от политических репрессий, в подобных случаях нужно обращаться к ним и требовать выполнения законов. Что касается письма В. С. Фазлутдинова, его слова, конечно же, справедливы. Если у человека на руках есть документ, что он является жертвой политических репрессий и соответствующим образом реабилитирован, повторяю, ему полагается надбавка к основной пенсии по старости в размере 150 процентов минимальной пенсии. Об этом гласит Указ Президиума Верховного Совета РБ от 7 июля 1993 года. И вообще — все льготы, указанные в статье в «Советской Башкирии» от 17 июля 1996 года, реально существуют, а не являются выдумкой автора, кроме того, в комиссиях городских и районных администраций и райсоветах имеются не только газетные статьи, но и обязательные для использования документы. Одновременно хочу напомнить руководителям соответствующих служб, что репрессированные и пострадавшие от политических репрессий сограждане прожили исключительно трудную, на пределе человеческих возможностей жизнь и все они ни в чем не виноваты. Прошу вас, дайте им возможность поскорее установить в отношении их истину и спокойно прожить оставшуюся жизнь.

С. ТУПЕЕВ, председатель Ассоциации жертв политических репрессий РБ, «Советская Башкирия» от 11 сентября 1996 года, № 173.

## Как вас обслуживают?

### Пустующие прилавки

Магазины товаров повседневного спроса в деревне Большеарслангулово размещены в маленьком приспособленном помещении. На его входных дверях висит замок. Как обычно заведено в маленьких деревушках, направляет «посыльного» к продавцу домой. До его прихода осматриваем здание. Оно снаружи побелено, что придает опрятный вид. Имсеется маленький палисадник с деревцами.

— Не каждый магазин у нас в районе имеет такой палисадник, — отметила в мысленно. К сожалению, весь наружный вид портит отсутствие двух звеньев стекла на окнах.

— Их давно уже нет, — отметила, подошедшая молодая женщина, — я временно замещаю продавца магазина.

Интересуемся наличием продовольственных товаров в магазине.

— Есть рожки, гречиха, перловка, овсянка, маюка, — говорит она, — но осталось их на сегодняшний день по 9—10 килограммов. Имеются масло растительное, мука, но отсутствуют в продаже конфеты, печенье.

Не густо с продовольственными товарами в этом магазине. Еще сложное положение со школьно-письменными принадлежностями. На прилавке магазина кроме шариковых ручек и бумажного клея ничего нет. Даже альбомов для рисования и тетрадей перед началом учебного года в магазин не завезли.

Вот такую «заботу» проявило о детях Абишевское торговое предприятие.

Беден в магазине ассортимент одежды, обуви. Сегодня большой спрос в деревне на мужские сапоги, а их нет.

Несмотря на имеющиеся трудности, можно, наверное, вышеназванному торговому предприятию своевременно завозить в магазин товары первой необходимости.

Р. ЗУФАРОВ.

## Школа, детсад: проблемы, поиски

## Плоды творчества

Янтышевский детский сад — один из маленьких в районе. В нем воспитываются дети двух возрастов. Да и коллектив работников небольшой, однако трудится со знанием дела, активно участвует в общественной жизни, воспитывает детей в духе любви к Родине, опираясь на народную педагогику.

Несмотря на ухудшающееся из года в год финансовое положение, по плану проходят фольклорные праздники, показы народных обычаев. Трудно перечислить все мероприятия, проведенные в детском саде. Их было много. Но особо нужно отметить праздник «Навруз», на который были приглашены воспитатели соседних Антинганского, Абубакировского, Большарслангуловского, Абишевского детсадов. Состоялся обмен опытом, открытые уроки, показы праздников.

Также стоит выделить праздник «Детский сабантуй», который был проведен для воспитателей детсадов района как показательный, для обмена опытом работы. Праздник оживил приезд гостей из Сибая.

Все эти проведенные мероприятия — плоды старательности всего коллектива детского сада: воспитателей, их помощниц, поваров и других. Как в поговорке «Один в поле не воин», так и коллектив трудится дружно, в единстве.

Детский сад работает в тесной связи с родителями детей, пожилыми людьми деревни, сельской администрацией, правлени-

ем колхоза, школой, сельским Домом культуры, ибо каждое мероприятие, праздник не проходят без их помощи. Стоит им всем выразить благодарность за то, что в такое сложное время они стараются не забыть о детях.

Воспитатели Г. Р. Искужина, А. С. Турумтаева при подготовке материалов, атрибутов занятия, стараются основное направление прилагать физическому развитию детей, обогащению умений и знаний. В школу дети приходят подвижные, знающие основы своего языка, народных мелодий, игр. Воспитатель старшей группы А. С. Турумтаева постоянно проводит с детьми открытые занятия с приглашением учителей начальных классов. Подобные занятия очень важны. Во-первых, обмен опытом, во-вторых, дети постепенно забывают о своей стеснительности и активно включаются в работу.

Надо также отметить, что наши воспитатели участвуют в районных конкурсах и занимают призовые места. Например, Г. Р. Искужина в зональных соревнованиях заняла II место, а в конкурсе «Заведующая детсадом-95» мы были третьими.

Вот так живет наш маленький детский сад в д. Янтышево. И хотелось бы пожелать его коллективу дальнейших успехов в их нужном для общества труде.

**Р. АБДУЛЬМЕНОВА,**  
заведующая детсадом  
д. Янтышево.

## Продолжаем прием учащихся

В текущем учебном году в г. Уфе открыт Республиканский экономический лицей-интернат в целях осуществления задачи по подготовке национальных кадров. В лицее, кроме общеобразовательных предметов, учащиеся изучают основы экономики и другие предметы специализированного характера, а также английский и турецкий языки. Выпускники лицея-интерната будут направлены для поступления в экономические факультеты высших учебных заведений республики, а особо одаренные ребята — в университеты зарубежных стран.

Лицей создан на базе бывшего ПТУ, имеется общежитие и столовая. Питание — четырехразовое, стоимость — 70 тысяч рублей в месяц. На сегодня VII—X классы укомплектованы, продолжается прием учащихся в XI класс. Принимаются только юноши-башкиры. Воспитателями работают специалисты из Турции. Наш адрес: г. Уфа, ул. Нежинская, 13. Проезд любым транспортом до остановки «Комарова», дальше на трамвае № 9 две остановки. Справки по телефону 43—12—12.

**Ф. ГАЛИКЕЕВА,**  
завуч.



Акъярская сельская администрация и сельский Совет горячо поздравляют с большим юбилеем ветеранов войны и труда Абдулхака Юсуповича УСМАНОВА с 80-летием, Тихона Андреевича ЯИЦКОГО с 75-летием со дня рождения, а также с вручением боевой награды — медали «За боевые заслуги» — инвалида войны Андрея Александровича ИВАНОВА, награжденного еще в мае 1945 года.

Желаем им крепкого здоровья, долголетия и благополучия в семье.

♦ ♦ ♦  
дорогую одноклассницу Шамсинур Янгильдеву АБДУЛЬМЕНОВУ из с. Абишево с 60-летием со дня рождения.

Желаем жить, не зная бед, не зная ни горя, ни ненастья. И чтоб хватило на сто лет Здоровья, бодрости и счастья!

♦ ♦ ♦  
С наилучшими поздравлениями одноклассницы Загида, Эльвира, Юмабика, Луиза, Фаузия, Файруза, Фания.

♦ ♦ ♦  
дорогую мать и бабушку Валиму Габитовну ЯТИМОВУ (д. Бузавлык) с 75-летием. Желаем, чтоб солнце теплом согревало,

Чтоб хмурые дни обошли. Здоровье и радость рядом шагали, А годы помедленней шли! От имени сыновей, дочерей, зятьев, снох и внуков — дочь Зальфия.

♦ ♦ ♦  
любимого мужа, зятя Радика НУГУМАНОВА из п. Садовый с днем рождения. Судьба пусть дарит только радость, От всяких бед хранит твой дом. Пусть будет жизнь твоя согрета Любовью, лаской и теплом!

♦ ♦ ♦  
С наилучшими поздравлениями жена Маргия, семьи Ишкильдических, Аманбаевых.

♦ ♦ ♦  
администрация и профком АКХ «Макаевское» поздравляют бухгалтера автогаража Аспиямал Файзуловну ИСЯНГИЛЬДИНУ с 50-летием со дня рождения. Мы Вас душевно

поздравляем С юбилейным Вашим днем. Здоровья, бодрости желаем, Успехов, радости во всем. Долгой жизни, полного счастья В кругу семьи, среди друзей. Не огорчает пусть ненастья, Пусть будет много светлых дней.

горячо и сердечно поздравляем Евгения Юрьевича СЕРГО с 25-летием. Искренне желаем крепкого здоровья, семейного счастья, удачи в делах и благополучия на всю жизнь.

Коллектив Акъярской ММП «Теплосети».

♦ ♦ ♦  
любимую жену, маму и нашу «соловухку» Сарию Сагадатовну АСКАРОВУ поздравляем с днем рождения.

Желаем ей крепкого здоровья, семейного благополучия и долгих лет жизни.

С наилучшими пожеланиями муж, сыновья Айнура, Уилдан и группа «Рух».

♦ ♦ ♦  
многоуважаемого Галя Ахметовича БУХАРБАЕВА поздравляем с полувековым юбилеем со дня рождения.

От всей души желаем крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия, успехов во всем. Вахит, Фандида Усмановы, Аккужины. с. Акъяр.

♦ ♦ ♦  
милую мать Янылбику Хамзовну УЗБЕКОВУ (с. Б-Абишево) с днем рождения.

Искренне желаем ей доброго здоровья, долголетия, неиссякаемой энергии, счастливой старости, семейного благополучия, доброты от детей.

С наилучшими поздравлениями дети Шагиды, Лена, Ильшат, Рашид, Ришат, Рафкат, Земфира, внук Виль, сноха Алия.

нашу милую дочь, жену, мать, сестру, племянницу Светлану Рашитовну ХУСАИНОВУ из с. Акъяр с днем рождения. Желаем ей здоровья, семейного счастья, успехов во всем. Мать, отец, муж, дети, братья, сноха.

♦ ♦ ♦

дорогую маму, тещу, свекровь, бабушку Нурию Галиуловну ИШКИЛЬДИНУ из п. Садовый с 50-летним юбилеем.

От всей души, с большой любовью Желаем долгих, долгих лет,

Большого счастья, крепкого здоровья, И пусть судьба хранит от всяких бед!

С наилучшими пожеланиями муж, сыновья, зятя, дочери, сноха, внук и внучки.

♦ ♦ ♦

горячо любимого мужа и отца Хамита Гиляжевича СУЛТАНГУЖИНА (с. Макан) с 35-летием со дня рождения.

Пусть в жизни ждут тебя лишь добрые слова. И сердце никогда от боли не заплачет.

И пусть твоя кружится голова От счастья, от любви и от удачи!

Жена, дети.

♦ ♦ ♦  
дорогого брата, шурина Рафката Мухметгалеевича ЮЛДАШБАЕВА (с. Акъяр) с 50-летием со дня рождения.

Желаем доброго здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия удачи.

Зять Хурмат, сестра Мадина, племянник Юлай, сноха Флорида.

## Объявления • Реклама • Объявления

13 октября в городской поликлинике (ул. Ленина, 65) г. Белорецк врач высшей категории ПАНОВ Е. В. проводит индивидуальное кодирование (гипноз, рефлексотерапия) по методу А. Довженко от алкогольной зависимости (в 10 час., 235 т.р., безалкогольный режим

более 3-х дней. Вырабатывается переносимость организма к спиртному, снимается тяга, восстанавливается энергетический потенциал).

Анонимность, эффективность, контроль результата. Запись — перед сеансом.

♦ ♦ ♦  
**ВНИМАНИЮ АВТОЛЮБИТЕЛЕЙ**  
22 сентября к 2 часам дня приглашаются все те, кто обучался в 1995—1996 годах на курсах по подготовке водителей категории «А» и «Б», но не сдавал экзамены.

♦ ♦ ♦  
Вновь объявляется на-

♦ ♦ ♦  
**УТЕРЯНЫ**  
документы: водительское удостоверение на имя Уразгулова Г. М., тех. талоны на а-м «КамАЗ-55102» и прицеп. Нашед-

♦ ♦ ♦  
**ПРЕДПРИЯТИЕ**  
со склада в г. Салавате отводы, задвижки и трубы различных диаметров по ГОСТ 3262, 10705,

с. Акъяр, пр. Целинников, 12, СТК ОСТО, телефон 2—12—07.

♦ ♦ ♦  
шего просим вернуть по адресу: Хайбуллинский район, п. Татыр-Узяк, Уразгулову Г. М. за вознаграждение, (телефон 2—44—24 в раб. время).

♦ ♦ ♦  
**РЕАЛИЗУЕТ**  
8732. Цена завода-изготовителя. Телефакс (263) 4—54—20.

**РЕАЛИЗУЕМ**  
КСР им. Фрунзе производят реализацию овец по цене 150.000 руб., молодняка по 100.000 руб. (од-

♦ ♦ ♦  
**ПРОДАЕТСЯ**  
квартира, 2-х комнатная благоустроенная, на втором этаже, также продается мебель, картофель и соленья. Обращаться в любое

♦ ♦ ♦  
автомобиль «Мазда-323» 1983 г. выпуска (Япония) в отличном состоянии.

♦ ♦ ♦  
сруб 8х12, в комплекте: пол, потолок, шифер, фан-блоки. Цена договорная, или меняю на автомобиль «Жигули», «Волга» не

♦ ♦ ♦  
мотоцикл «Урал» 1994 года выпуска. Цена договорная.

♦ ♦ ♦  
**М Е Н Я Ю**  
небольшой дом в г. Баймаке на одно- или двухкомнатную квартиру по договоренности в с.

на голова), зерноотходы — 60.000 руб. (центнер). Оплата за наличный расчет.

♦ ♦ ♦  
время по адресу: п. Бурбай, ул. Юбилейная, д. 13, кв. 11 (есть телефон) к Минюину Алексею Ивановичу.

♦ ♦ ♦  
Обращаться: Гайский район, с. Камейкино. к Утяганову.

♦ ♦ ♦  
раньше 1992 года выпуска. Обращаться: Хайбуллинский р-н, с. НовоЗирган, к Закневу Борису.

♦ ♦ ♦  
Обращаться: с. Самарск, к Акчугину У. М.

♦ ♦ ♦  
Акъяр, возможны варианты. Обращаться: с. Акъяр, ул. Молодежная, 12—18.

**РЕДАКТОР**  
С. К. ГАБИТОВА.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.